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Ερωτήσεις Πολλαπλής Επιλογής

1.Τα συζευγμένα φάσματα άνθρακα-13 παρουσιάζουν μια πολύπλοκη εικόνα με επικάλυψη διαφόρων πολλαπλών κορυφών, που καθιστούν δύσκολη και πολλές φορές αδύνατη την ερμηνεία ενός τέτοιου φάσματος. Αυτό οφείλεται

(α) στις μεγάλες σταθερές σύζευξης 13C-1H μόνο

(β) στις μεγάλες σταθερές σύζευξης 13C-13C μόνο

(γ) στις μεγάλες σταθερές σύζευξης 13C-1H και 13C-13C
(δ) σε καμμία από τις παραπάνω  

[image: image13.wmf]C

H

O

C

H

3


α

2. Η περιοχή συντονισμού των διαφόρων ανθράκων-13 που απαρτίζουν ένα μόριο κατανέμεται σε ένα εύρος συχνοτήτων:
(α) 100 ppm

(β) 200 ppm

(γ) 10 ppm

(δ) 20 ppm
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3. Σε ένα πείραμα DEPT όταν εφαρμοστεί ραδιοπαλμός 90ο
(α) μόνο οι κορυφές που αντιστοιχούν σε CH3 είναι θετικές

(β) όταν εφαρμοστεί 90ο μόνο οι κορυφές που αντιστοιχούν σε CH2 έχουν θετική απορρόφηση
(γ) μόνο οι κορυφές που αντιστοιχούν σε CH έχουν θετική απορρόφηση

(δ) οι κορυφές που αντιστοιχούν σε CH, CH2 και CH3  έχουν θετική απορρόφηση
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4.Με το πείραμα «ηχώ σπιν»  

(α) δεν χρησιμοποιείται ακολουθία παλμών 

(β) χρησιμοποιείται ακολουθία παλμών για να καταστεί πιο πολύπλοκο και πιο ευαίσθητο

(γ) χρησιμοποιείται ακολουθία παλμών που βελτιώνει το λαμβανόμενο σήμα

(δ) όλα τα παραπάνω είναι ορθά
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5.Το πείραμα «spin-echo» στοχεύει:
(α) να άρει μόνο τον παράγοντα ανομοιογένεια του μαγνητικού πεδίου

(β) να άρει τους παράγοντες ανομοιογένεια του μαγνητικού πεδίου και την ατελή επίδραση

του παλμού 90ο
(γ) κανένα από τα παραπάνω

(δ) να υποχρεώσει τη μαγνήτιση Μχy να φθίνει αλλά συγχρόνως να ανοίγει ως βεντάλια
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Ερωτήσεις σωστού (Σ) ή λάθους (Λ)
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1.Στο πείραμα DEPT για το CH σε χρόνο J/2 η φάση είναι μηδέν.



2.Στο πείραμα DEPT που εκτελέστηκε για τη λινομίδη δεν χρειάστηκε να διακριθούν τα CH2 γιατί δεν υπάρχουν στο μόριο της.



3. Η φασματοσκοπία άνθρακα-13 είναι χρήσιμη για την ταυτοποίηση οργανικών ενώσεων.



4.Το πείραμα ενός παλμού άνθρακα-13 μοιάζει με αυτό του πειράματος ενός παλμού πρωτονίου.




Να αντιστοιχήσετε για ένα πείραμα DEPT τα δεδομένα της αριστερής στήλης με αυτά της δεξιάς.

	45ο
	CH3, CH2, CH 

	90ο
	CH

	135ο
	CH ,CH3,



	45ο
	CH3, CH2, CH 

	90ο
	CH

	135ο
	CH ,CH3,


 
1. Το φάσμα 13C έδειξε ότι η οργανική ένωση με Μ.Τ. C8H8O αποτελείται από έξι κορυφές με τις χημικές μετατοπίσεις και την πολλαπλότητά τους που δίνεται στον πιο κάτω πίνακα:

	Χημική Μετατόπιση (ppm)
	Πολλαπλότητα

	27,0
	q

	128,4
	d

	128,6
	d

	132,9
	d

	137,4
	s

	196,5
	s


Μπορείτε να ταυτοποιήσετε την ένωση με μόνο τα δεδομένα αυτά; 


Η παρουσία χημικής μετατόπισης στα 27,0 ppm δηλώνει την ύπαρξη μεθυλομάδας. Στο μόριο υπάρχουν τέσσερις αρωματικοί άνθρακες που συντονίζονται μεταξύ 128,4-137,4 ppm. Η απλή κορυφή στα 196,5 ppm δηλώνει την παρουσία καρβονυλομάδας. Η ένωση είναι: 
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2. Το φάσμα 13C έδειξε ότι η οργανική ένωση με Μ.Τ. C6H10O αποτελείται από έξι κορυφές με τις χημικές μετατοπίσεις και την πολλαπλότητά τους που δίνεται στον πιο κάτω πίνακα

	Χημική Μετατόπιση (ppm)
	Πολλαπλότητα

	16,7
	q


	24,9
	q

	49,4
	t

	123,9
	d

	130,6
	d

	207,1
	s


Μπορείτε να ταυτοποιήσετε την ένωση με μόνο τα δεδομένα αυτά;  

Η ένωση έχει βαθμό ακορεστότητας 2. Περιέχει μία καρβονυλομάδα (207,1 ppm) και δύο διαφορετικές μεθυλομάδες. Η απορρόφηση στα 49,4 ppm δηλώνει την παρουσία μίας μεθυλενομάδας. Οι δύο διπλές κορυφές συνηγορούν με την ύπαρξη διπλού δεσμού. Μεταξύ των  δύο πιθανών   ισομερών (ο διπλός δεσμός να έχει η να μην έχει συζυγία με το καρβονύλιο) η   ένωση  που συμφωνεί με τα πειραματικά δεδομένα είναι: 
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Η απόρριψη της ισομερούς ένωσης όπου ο διπλός δεσμός θα έχει συζυγία με το καρβονύλιο γίνεται με χρήση το παραδείγματος 2.3.6. Οι τιμές που δίνονται στην παρεμφερή καρβονυλική  του παραδείγματος 2.3.6 (σελίδα 60 του διδακτικού βιβλίου) που παρουσιάζει συζυγία με διπλό δεσμό δεν συμπίπτουν με τα πειραματικά δεδομένα της άσκησης. 
3. Μια αρωματική ένωση του τύπου C9H12 στην οποία δεν εφαρμόσθηκε αποσύζευξη των πρωτονίων στη λήψη φάσματος 13C αποτελείτο από τρεις κορυφές που συντονίζονταν στα 21,2 ppm (q), 127,2 (d), 137,5 ppm (s). Μπορείτε να δώσετε μια πιθανή δομή για την ένωση; 


Ο συντονισμός στα 21,2 ppm οφείλεται στην παρουσία μεθυλομάδας. Η διπλή κορυφή στα 127,2 ppm οφείλεται σε αρωματικό =CH και η απλή κορυφή στα 137,5 ppm στον τεταρτοταγή άνθρακα. Λόγω συμμετρίας ή ένωση είναι: 
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4. Μια καρβονυλική ένωση με Μ.Τ. C6H8Ο έδωσε τις εξής κορυφές σε ένα αποσυζευγμένο φάσμα 13C.

	Χημική Μετατόπιση (ppm)
	Πολλαπλότητα

	18,7
	q

	130,2
	d

	130,4
	d

	141,6
	d

	152,3
	d

	193,0
	d


 Ποιος είναι ο Σ.Τ της ενώσεως; 

Η ένωση περιέχει –CHO (διπλή κορυφή στα 193,0 ppm), μία μεθυλομάδα (τετραπλή κορυφή στα 18,7 ppm) και τέσσερα αρωματικά =

5. Κάποιος συνθετικός χημικός θέλει να εκτελέσει πείραμα DEPT, για να διακρίνει τις παρακάτω τρεις οργανικές ενώσεις. Να αποφανθείτε εάν επέλεξε το κατάλληλο πείραμα και να αιτιολογήσετε την απάντηση σας.



Επέλεξε το κατάλληλο πείραμα γιατι οι ενώσεις διαφέρουν ως προς τα ισοδύναμα μεθύλια (3  η μεσαία και 2 οι υπόλοιπες) όπως επίσης και στα μεθυλένια ( πρώτη από αριστερά δύο ενώ οι άλλες ένα).
6.Να αποφανθείτε εάν έχει σημασία να εκτελεσθεί πείραμα DEPT για να ταυτοποιηθούν οι ενώσεις:

(α) βενζόλιο                    (β) αδαμαντάνιο 
(γ) τολουόλιο                  (δ) ασπιρίνη (ακετυλοσαλικυλικό οξύ)


Σε καμμία από τις ενώσεις δεν έχει σημασία να εκτελεσθεί πείραμα DEPT.  Όλες οι ενώσεις με απλό πείραμα άνθρακα-13 ενός παλμού μπορούν να ταυτοποιηθούν εύκολα.

7. Δίνεται η ένωση 2-υδρόξυ πεντανόλη. Να σχεδιάσετε ένα προσεγγιστικό αποσυζευγμένο φάσμα 13C της ένωσης.

(α) το φάσμα 90ο που θα προκύψει από το πείραμα DEPT
(β) το φάσμα 135ο που θα προκύψει από το πείραμα DEPT
Ποια άλλα φασματοσκοπικά δεδομένα NMR πρέπει να έχετε για να ταυτοποιήσετε την οργανική ένωση; 

(α) Το αποσυζευγμένο φάσμα 13C της ένωσης 2-υδρόξυ πεντανόλη όπως προέκυψη από χρήση του λογισμικού gNMR με ταυτοποιημένες τις παρατηρούμενες κορυφές δίνεται πιο κάτω: 

α) Το φάσμα  90ο της ένωσης 2-υδροξυ πεντανόλης θα παρέχει την κορυφή 2 ( –CH) και επομένως θα επιτρέψει την ταυτοποίηση του C2 (Μπορείτε να το σχεδιάσετε;). 

β) Το φάσμα  135ο της ένωσης 2-υδροξυ πεντανόλης θα παριέχει τις κορυφές 2,5 και 6 με θετική ένταση και τις 3,4 με αρνητική ένταση (Μπορείτε να το σχεδιάσετε); Το 6CH3 θα είναι περισσότερο αποθωρακισμένο και επομένως θα ταυτοποιηθεί ως προς το 5CH3.  Το 3 CH2 θα είναι περισσότερο αποθωρακισμένο ως προς το 4 CΗ2.   Συμπερασματικά, με το πείραμα DEPT μπορούν να τατυοποιηθούν όλες οι κορυφές.  
8.  Να γράψετε τις ισομερείς ενώσεις της βουτανόλης και να δείξετε πως το πείραμα DEPT μπορεί να βοηθήσει στην ταυτοποίησή τους. 

 Κατασκευάζεται πίνακας με όλες τις ισομερείς ενώσεις (προσέξετε ότι και οι αιθέρες είναι ισομερείς!) 
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και   αναγράφετε σε κάθε ένωση  ο αριθμός των αναμενόμενων κορυφών για τα φάσματα 45ο, 90ο και 135ο. Διαπιστώνεται από τον παρακάτω πίνακα ότι το πείραμα DEPT είναι ικανό να διακρίνει όλα τα ισομερή. 
	
	45ο (επιπρόσθετα –CH2)
	90o (-CH)
	135o (επιπρόσθετα μεθύλια)
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Ερωτήσεις Ανοικτού τύπου πολλαπλής επιλογής


και Σ ή Λ. 
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